

150万元！近日，海曙区慈善总会收到来自宁波虹德实业投资有限公司的慈善捐款，定向用于海曙区低保户的身体健康管理，为白云街道历年来自善款捐赠的数目之最。

这是白云街道辖区企业“抱团”反哺社会，织就爱心“公益网”的一个缩影。在白云街道，有5家辖区企业相继建立慈善基金，规模从上万元发展到上百万元；有招商银行中山支行等50余家爱心企业通过捐款捐物，定向开展助困助医助老等活动，共投入帮困资金200余万元，受益群众500多人……这些企业已成为街道民生服务的“第二纵队”，让正能量聚沙成塔，爱心传递生生不息。

# 助老公益、“橙计划”、爱心“接力”…… 白云 企业“抱团”织就爱心“公益网”

2017橙计划快乐体验营再聚首。(陈朝霞 虞默之 摄)

本报记者 陈朝霞  
海曙记者站 唐慧晔  
通讯员 虞默之

## “助老公益”助力解决老人看病难题

四年前，联南社区老年协会会长徐月花向社区提出了“独居老人看病难”的问题，宁波虹德实业投资有限公司获悉后，立刻启动“助老公益计划”。联南社区凡经认定的孤寡老人均可领取一张医疗优惠卡，凭此卡，老人在“虹德实业”下属的新城中医院就医时，可免除挂号费、煎药费及诊疗费自费部分的所有费用。“最高峰时我们配发了400多

张医疗优惠卡。”虹德实业”常务副总徐岩告诉笔者，“虹德实业”希望通过企业专业的力量为解决社会弱势群体看病难问题助一臂之力。“我们的医疗救助不局限于联南社区，面对海曙区患有痛风、高血压、糖尿病等弱势患病群体，我们会定期开展免费用药活动。公司成立至今四年，积极带动每一位员工积极投入社会公益事业，与社会分享价值。截至2016年底，公司累计公益事业捐赠373.7万元。”

## “橙计划”照亮留守儿童成长路

白云街道辖区企业天港控股集团股份有限公司2011年注册千万元成立“天港公益基金”，并推

出“橙计划”公益项目，聚焦服务行业从业人员的留守儿童，推出“助学”“成长辅导”“快乐体验营”三大行动，为海曙乃至全市关注留守儿童提供了“白云路径”。

谈起这个取意冰心笔下《小桔灯》、隶属中华少年儿童慈善救助基金会旗下的“橙计划”，“天港公益基金”创始人龚浩强表示：“天港”作为宁波酒店业的一支生力军，近年迅猛发展，同时意识到大多来自偏远农村的酒店行业基层员工背后，有许多留守儿童回家的留守儿童。希望基金能汇集更多资源，照亮留守儿童的成长之路。

“橙计划”2011年正式推出至今，帮扶脚印遍及全国18个省、市，结对帮扶留守儿童100余人

次。今年5月10日，天港公益基金“橙计划”与中华少年儿童慈善救助基金会、中华社会救助基金会等单位联合主办“美丽童行”慈善晚宴，筹得善款1152万元，全部用于发展关爱留守儿童的公益事业。

## 企业“接力”助力公益

7月，宁波珈禾整形专科医院携手艺人胡兵邀宁波人看《Just Her》微电影首映，并将所有参与首映场活动的观影时长作为陪伴自闭症儿童的时长，折算成捐助资金，爱心助力自闭症儿童群体。早在2011年，“珈禾”就与云南省禄劝彝族自治县汤德小学结对，为孩子们提供免费午餐，让孩子们告

别背上上学的日子，且能吃上肉。“菲特”台风袭击余姚，“珈禾”第一时间赶到现场救灾，发放物资、关爱被困群体。同时，关注“小候鸟”的身心健康，为他们送文具，带他们看戏、做游戏等。“致力公益是我们企业一直的理念。”“珈禾”院长鲍海萍说。

助老公益、医疗救助、留守儿童成长计划……企业“接力”，让公益在白云街道的慈善沃土上遍地生花。白云街道社事办主任夏霞告诉笔者，年初起，街道着力搭建“云爱”公益平台，网格化排摸居民需求，精准引导社会力量尤其是民营企业参与公益事业。“街道公益跟着居民的需求走，企业公益已成为一种习惯和态度。”夏霞表示。

## 基层治水

慈溪市龙山镇达蓬村的村民们目睹了鸿路桥河的“蝶变”：今年7月起，水环境整治工程启动，从清理厚达1米的淤泥，到打通断头河，再到修建生态砌坎，河道的面貌发生了翻天覆地的变化。如今，清清河水流过村庄，新建的桥梁精巧美观，河岸旁的仿木栏杆衬得新种的花草更加秀美……治理后的鸿路桥河，已成为达蓬村的一道亮丽风景线。

# 龙山：清水悠悠扮靓乡村



图为潘岙村生态公园内的莲花池。(陈章升 摄)

本报记者 陈章升  
通讯员 马安娜 曹刚

近年来，龙山镇通过截污纳管、清淤疏浚、河道整治、生态修复等工程，深入开展水环境综合整治，镇域内水生态环境得到明显改善。清水悠悠扮靓了乡村，也让村民们过上了绿水绕村的诗意生活。

## 潘岙村：莲花池展露“芳容”

古色古香的凉亭，修葺一新的水车，漫步在潘岙村生态公园莲花池上的栈道，映入眼帘的是一幅富有江南风韵的美丽画卷。很难想象，几年前，这里曾是一个垃圾漂浮、散发臭味的水池。千年古樟万顷水，四时烟雨半山云。潘岙村，这个位于龙山镇西

南部的古村，有着自己独特的气质。这两年，随着民宿经济的兴起，前来古村做客的各地游客逐渐增多。改善村容村貌，提升村庄“颜值”，也成为村民们茶余饭后讨论的一件大事。

今年以来，潘岙村加大“五水共治”力度，结合停车场和道路改造，斥资150多万元对村庄的6个池塘进行水环境综合治理。目前，村里生态公园的莲花池“芳容”初现，水道上栈道的修建进入上漆环节，竹排上的水生植物已栽种完成。

“你看，这些水生植物不仅能开花，还能净化水体。天热时，旁边的水车转起来，能增加池水的含氧量。在改善河道、溪坑、池塘水环境的基础上，我们计划在村民家的房前屋后、公共区域种植上鲜花，将潘岙村打造一个‘鲜花村’！”村干

部周磊说。

## 泓浦村：“臭水潭”变成纳凉垂钓好去处

老方是一名钓鱼爱好者。每天清早，他会拎着钓竿、鱼桶等到泓浦村的大河埠头去钓鱼。“河里原来淤泥杂草很多，天热时还有异味。不要说是钓鱼，平时大家都不愿意靠近。”老方说，自从去年9月村里开始对这里进行清淤治理以来，河水干净了许多。

据了解，为了让村里的河流呈现水清鱼欢的场景，泓浦村投入150万元，修建了1000多米石坎，清除大河埠头河底沉积多年的淤泥，实现河道贯通，引入活水带来活力。工人们还设置浮床，在上面种植了荷花等水生植物，既提升了水质，又营造了“莲叶何田田”的景观。

## 方家河头村：“三水”为水环境治理“代言”

提升水环境，让村民从中“享福”，方家河头村也是其中之一。如今，藕池的河水、方井的井水、沿溪路溪坑的溪水，“三水”已成为该村水环境治理的“代言人”。

藕池是方家河头古道上一颗“明珠”。在美丽乡村建设中，村里投入20多万元对其进行改造，通过池塘疏浚清淤，种植荷花等水生植物，打通绕藕池引水通道，设置增氧泵、喷泉等，使水体清澈灵动。村里还建造仿古石栏杆，拆除池旁公厕建起休闲长廊，提升了整个区块的形象。

方井位于方家河头村古道老街的东侧，井水清澈透亮，冬暖夏凉。在古村建设中，方家河头村通过

外观修缮，周边生活污水治理，落实专人管理等措施，精心打造方井这张“旅游名片”。“保护水源，人人有责。现在，大家都乐当义务‘井长’，守护好这一泓清泉。”村民王阿姨说。

近几年，方家河头村一遇上暴雨天气，沿溪路溪坑就会发生洪水，威胁着周边200余户村民的安全。一位村干部告诉笔者：“在‘五水共治’中，市、镇、村三级联合开展了沿溪路溪坑整治工程，通过疏通、扩宽、砌坎、造桥等措施，彻底消除了溪坑发洪水的影响，也使该溪坑成为村里的一条景观溪。”

一系列水环境提升工程，让方家河头村更美了，知名度提升了，村民的腰包也鼓了，绿水青山在这里转化成了“金山银山”。去年，各地慕名而来的游客人数达到60万人次。

江北孔浦通过好人评选宣扬传承文明风尚，几年内涌现出了以李胜为代表的一大批好人。他们的名字不时出现在“宁波好人”“浙江好人”的入围榜单中。街道还在办事处的门口设置了“好人一条街”，引得路人纷纷驻足观看。

在文明创建中，每一个人的“微力量”，汇聚成宏大的文明正能量。近期，借全市创建全国文明城市契机，孔浦街道开展系列活动，整合文明“微力量”参与文明创建，提升居民文明素质。

# 孔浦：文明“微力量”合力“微整”不文明

本报记者 徐欣  
江北记者站 张落雁  
通讯员 沈旦

孔浦街道地处城郊过渡地段，辖区内老旧小区多，加上近年来大力推进的棚改拆迁工作，人员流动性强，辖区内还一直存在破旧“僵尸车”霸占公共空间等环境问题。

停放于小区、公路及各种公共场所的“僵尸车”，大部分无法联系到产权人，同时还存在处理权限不明晰的问题；不少“僵尸车”因为长

年风吹日晒，早已烂成一堆废铁，处理起来非常麻烦。

近期，孔浦街道联合多部门联动执法，在街道、社区分级明确责任人，施行“定人定责”的划分方式，进行常态化整治和整治后良性引导，目前已完成多个区块的“僵尸车”拖离、清理工作。

同时，对于占道经营、乱贴小广告、随意倾倒建筑垃圾等不文明行为，孔浦街道通过网格化管理、地毯式排摸，逐一清理。据悉，此次整治活动共清理400个楼道小广告、乱张贴，劝阻跨

门营业近20家，清理破旧家具垃圾35车，清理建筑垃圾6车，获得了居民的一致点赞。

上周，在红梅社区，一场别样的爱心义卖吸引了不少居民的关注。这场由孔浦街道天伦之家、江北区慈善总会、海曙区乐慈老年发展服务中心携手腾讯开展的“99公益日配捐”活动，主要目的之一是为“寻智吧”项目筹集活动经费。在为期两天的活动中，共吸引了近200位爱心人士参与。

一人有难，八方支援，彰显孔浦文明力量。住在红梅社区的王玉英，7月底突发脑溢血，在动了三次开颅手术后耗尽了家中积蓄，无力支付起高昂的医药费。在了解到王玉英一家的困难后，居委会向小区居民发出了爱心捐款倡议书。居民闻讯后纷纷慷慨解囊。

一位大姐走到捐款点后，发现自己没带钱，又折返回家中取钱。当问起姓名时，大姐连连摆手，表示不用登记：“大家是左邻右舍，谁家没个困难时候呢。”

孔浦街道2015年打造的宁波市首条“便民服务一条街”，更是彰显了文明本色。10间涵盖不同种类便民服务项目“文明江北便民屋”，由街道和社区居民共同监督管理，有序引导各类手工艺服务，彻底改变了过去街面随意摆摊、乱堆放的无序环境，同时也满足了居民的生活需求。

志愿者引领文明风尚。(徐欣 沈旦 摄)

## 街镇微发布

主持：王博

### 南门：入户排查燃气隐患



为防止各类燃气瓶安全事故发生，海曙区南门街道开展了为期一个月的燃气瓶安全隐患排查工作。由街道和各社区安全监管员、志愿者组成检查组，对存放燃气瓶的沿街商铺、车棚车库及出租房开展巡查。检查人员对燃气钢瓶的位置摆放、胶管是否老化、连接处是否使用管箍等进行逐一确认，并向居民介绍使用燃气瓶的注意事项。排查共组建检查组12个，出动检查人员140人次，检查经营户300户。

(海曙南门街道)

### 牟山：“绿色发展”路更宽



在绿色生态理念的引领下，牟山镇发生了一系列可喜变化：原有的企业走上了转型之路；湖边的畜禽养殖场基地关停了；姜山村的村民陆续在低丘缓坡种上了500多亩茶树。前不久，随着牟山镇第一期安置房建设完成，一份牟山湖地区生态保护与综合开发的整体规划设计方案也已形成，牟山湖将真正成为姚西“明珠”。

(余姚牟山镇)

### 石浦：兵马未动粮草先行

象山开渔节圆满落幕，石浦港2700余艘渔船起锚出海。在渔民准备出海捕鱼时，象山县石浦菜场作为渔船补给集散地，积极保障商品供给。短短几天，石浦菜场共补给蔬菜1000多吨，各种肉类主副食600多吨。

(石浦发布)

### 强蛟：“敬老工程”有序推进



强蛟镇敬老院是宁海县重点实事项目工程之一。该工程总投资2930万元，总建筑面积为8242.9平方米，设计床位212张。预计到今年年底，敬老院一期主体工程可完工。

(宁海强蛟镇)

### 黄鹂：当年“知青”心系“第二故乡”



“感谢你们把青春奉献给了兵团，回城后一直不忘‘第二故乡’，这次又捐赠了5万元为牧民安装了30盏路灯……”近日，家住鄞州区白鹤街道黄鹂社区的陈文伟、韩亚琴夫妇，收到了一份来自内蒙古苏独伦农场八分场的来信，跟信件夹在一起的还有两张路灯照片。46年前，陈文伟和韩亚琴响应“上山下乡”号召来到内蒙古，任劳任怨，一干就是八年。回到宁波后，他们仍心系“第二故乡”，每两三年要回去探望。退休后，他们省吃俭用，把近一年的退休金捐出来为“第二家乡”修建路灯。

(鄞州黄鹂社区)